

茶文化精品文物展 在河北博物院开幕

展示中国茶发展历程 讲述燕赵茶文化传奇



■游客在参观中。



■游客在参观展品。



■展出的明永乐青花缠枝莲纹压手杯。

通讯员 王唯朗 摄

本报讯(记者 黄莹)足不出“庄”就能看到故宫珍藏!7月26日,“故宫·茶世界:紫禁清韵——茶文化精品文物展”在河北博物院开幕。

茶,起源于中国,盛行于世界。2022年,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。本次展览由故宫博物院、河北博物院联合主办,包括“宫中佳茗”“乾隆与茶”“茶事源流”和“茶香燕赵”四个单元,汇集了故宫博物院、河北博物院、中国茶叶博物馆珍藏的160件(套)文物与相关史料,展示了中国茶穿越历史、连通地域、融合民族、影响世界的发展历程。

新石器时代的玉璧、商代青铜觚、南朝青釉刻划莲瓣纹碗、唐白釉盏及盏托、宋代窑黑釉兔毫盏、辽黄釉执壶、金侍女捧茶盘图方砖、明成化青花宝相花纹杯、清康熙青花镂空开光花卉纹碗、清大型普洱茶团、清董邦达绘缠枝莲纹茶话图轴……展厅内故宫博物院珍藏的各类茶文物琳琅满目。“此次故宫137件(套)文物参展,有4件(套)一级文物,74件(套)二级文物和8件(套)三级文物,珍贵文物数量占展品总数一半以上。”河博陈列展览部工作人员张永强介绍说,故宫文物多是精品,该展览中就有不少珍品。比如明永乐青花缠枝莲纹压手杯,“这一压手杯,传世仅4件。”比如明成化斗彩缠枝莲纹天字罐,底部有“天”字款识,大明成化天字罐为皇宫御用之物。还有唐越窑青釉八棱瓶,它与陕西扶风法门寺唐代地宫出土的14件瓷器中的一件相同,釉色清冽雅致。秘色瓷存世量稀少,此瓶为秘色瓷的珍贵样本。

关于乾隆皇帝,众所周知他爱下江南、爱写诗、爱在名画上盖章,本次展览“乾隆与茶”单元告诉您:他

对茶是真爱。乾隆皇帝曾言“君不可一日无茶”,他热衷于创作茶诗、规制茶器、营造茶舍、组织茶会,引领着当时茶文化的潮流风尚。此次展出的乾隆御制“三清茶”诗及“荷露烹茶”诗茶具组合,展现了乾隆皇帝品茗作诗、择水烹茶、规制茶器、设立茶会的茶事生活。所谓“三清茶”是由梅花、佛手、松实泡制的茶品,是乾隆皇帝最喜爱的茶品之一,不仅赋诗赞美,还将其诗作绘制于订做的三清茶器上,并在重华宫举行三清茶宴招待词臣。他还在紫禁城、香山、盘山、热河避暑山庄等地建了诸多茶舍,“该单元有个特别打造的艺术化瀑布景观,营造了《盘山千尺雪图卷》的沉浸式视觉氛围场景,引领观众走进乾隆皇帝挚爱的‘千尺雪’茶舍,感受这位帝王的风雅日常。”张永强说。

茶香燕赵,一叶行万里。河北因其地处南北汇融之处所,历来在军事文化上占有举足轻重的地位,更有着独特而丰富的茶文化历史。古时,凝聚“正清和雅”精神的禅茶文化起源于此,辽人也在此传承唐人饮茶之法。作为“万里茶道”北向枢纽的“张库大道”,是亚欧大陆茶叶贸易的重要通道之一……此次故宫博物院藏金定窑白釉因海兽鱼纹洗、河北博物院藏辽白釉花口碟等文物,讲述了燕赵大地的茶文化传奇。

茶叶蛋机器人表演、唐代煎茶法艺术化多媒体展台、《茶经》翻页书互动展项、明代文人空间置景复原……茶文化精品文物展里的众多场景化空间和互动装置,邀请观众用视觉、听觉、嗅觉、触觉等体悟千年茶韵。尤其是展览尾声部分的“观茶色闻茶香”互动展台,展示了龙井、白牡丹、蒙顶黄芽等多种茶叶标本,观众可通过嗅闻辨识,体会茶的另一种“味道”。

据了解,本次展览将展至10月27日。

应对“七下八上”主汛期 全力做好电网防汛工作

本报讯(记者 崔虹 通讯员 康伟 程晓坤)为有效防范应对周末雨情,国网石家庄供电公司变电运维中心工作人员利用远程监控系统,对220千伏兆通变电站进行可视化检查,实时关注站内水位信号回传,确保重点变电站安全稳定运行。

当前,石家庄已进入“七下八上”主汛期,局地短时强降雨、短时大风等强对流天气多发易发。国网石家庄供电公司坚决扛牢电力保供首要责任,成立防汛工作领导小组,制定防汛专项方案,部署5方面29项重点任务,编制58项应急预案,开展电力设施专项排查,提升电网防灾抗灾能力,强化各类应急保障,压紧压实各级防汛职责,全力确保电网安全度汛。

聚焦防汛能力提升,该公司组织开展电力设施专项排查,提前对辖区变电站开展带电检测以及多轮次输电线路巡视,及早消除各类缺陷隐患。加强电网基础设施建设,针对去年出现过洪涝灾害的局部地区,高标准实施灾后重建,迁移河道附近杆塔126基。完成全部变电站排水通道、积水井、渗漏房屋治理,实现地下站房防洪挡板及重要部位封堵全覆盖,有效提升电网设施抗灾能力。

同时,该公司通过企业级气象数据服务中心,密切关注天气变化,及时调整防汛应急策略、发布预警信息,提升电网灾情预警能力。依托“无人机+视频+水浸+在线”立体巡视监控体系,对572座地下站房、20座低洼变电站、889基河道内10千伏及以上输电杆塔、电缆隧道水位信息进行24小时在线监测,持续提升智能化防汛水平。构建“高低压协同、网格间互济”应急抢修服务体系,部署89个市区网格抢修点,明确1368名“叫应人”,实现汛情、水情等信息10分钟响应。

截至目前,该公司已组建2010人应急救援队伍,开展市县多专业联合演练37次,配备排水抢险“六大类”防汛装备,统调中低压发电车、发电机等547台发电设备,完成大中型水库、涵洞泵站、防汛指挥部等8类274家防汛重要用户专项检查,确保电网设施和重要用户安全度汛。

此外,石家庄供电公司在汛期将依托网上国网App、台区经理服务微信群等线上手段,提供便捷用电服务,同时广泛宣传雨季电力安全知识,为广大电力客户提供优质的供电服务。

宫家庄社区 开展活动迎“八一”

本报讯(首席记者 柳安臣)在“八一”建军节到来之际,石家庄市桥西区红旗街道宫家庄社区退役军人服务站组织60余名退役军人,开展“赓续红色血脉 永葆军人本色”主题活动。

“向右看齐,向前看……”7月26日8时许,在石家庄市人民警察训练学校训练场,宫家庄社区60余名退役军人分成2个中队,在教员的组织下,重温了队列训练。只见大家表情肃穆,昂首挺胸,口令响亮,步伐有力。

本次活动,大家还参观了党史馆、人民警察博物馆等。石家庄市人民警察博物馆位于市人民警察训练学校内,伴随着讲解员的讲解,大家被博物馆的辉煌历史和红色文化所震撼,对革命先辈充满了敬意。在一张张珍贵的老照片、一份份泛黄的历史文件和一件件警用装备前,大家认真倾听,深受教育。

在参观学习中,退役军人了解了公安系统的发展历程,以及各个警种在现实生活中为大家所作的贡献,也看到了现代先进的警用装备。退役军人纷纷表示,这次红色文化体验之旅十分有意义,在今后的工作中,要立足工作岗位,干好本职工作,以此来弘扬与传承革命传统。

宫家庄社区党总支书记、退役军人服务站站长吴福安在退役军人座谈会上说,退役军人在部队得到了锻炼,受到了良好的教育,能吃苦、能耐劳,有着优良的作风,是建设美好宫家庄社区的骨干力量,多年以来,在宫家庄社区的发展进程中发挥了优势,在现场,吴福安还分别为参战老兵和现役军人家属发放了慰问金。

桥西区退役军人事务局和红旗街道相关负责人对宫家庄社区退役军人工作以及宫家庄的全面发展表示肯定,本次活动充分体现了退役军人良好的精神风貌。大家一致认为,此项活动振奋人心,鼓舞斗志,收到了良好的效果。